

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.
 En Gerona 1 mes 6 rs.; 3 id. 18.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 9 rs. 3 id. 18.
 Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.
 En Francia: trimestre 48 rs.
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

REDACCION.
 Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º derecha.
 ADMINISTRACION.
 Calle de la Zapatería vieja núm. 4. Principal.
 PUNTOS DE SUSCRICION.
 En la redaccion y administracion de este periódico.
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.
 Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.
 Número suelto, 4 cuartos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

Seccion oficial.

En virtud de decretos insertos en la *Gaceta*, ha sido promovido al empleo de Brigadier el coronel de infantería de marina D. Emilio Callejas é Isasi, por servicios prestados en Cuba, y á mariscal de campo al brigadier D. Segundo de la Portilla y Gurriz, por el mérito contraído en la accion sostenida con los carlistas en los montes de Ologoyen y Mental el 20 de junio último.

—Se ha dispuesto someter á tres días de observacion las procedencias de Lisboa, donde se han presentado casos sospechosos de cólera, comunicándose las órdenes oportunas á los gobernadores de las provincias marítimas.

Extranjero.

El viage del Rey de Italia á Viena y á Berlin continua siendo objeto de los mas variados comentarios de los periódicos franceses é italianos, de la mayor parte de los cuales ya tienen conocimiento nuestros lectores. Sin embargo, á juicio del *Constitutionnel* la version que obtiene mayor crédito en los círculos bien informados de Paris, es que el representante frances cerca del Gobierno italiano recibirá, si no la ha recibido ya, una declaracion oficial con motivo de este viage. El rey de Italia manifestará al Gobierno frances que no ha dejado de sentir las mayores simpatias por Francia y que nada tramará contra esta Nacion en Viena ni Berlin.

Por otra parte, de Roma escriben á la *Perseveranza* que los Sres. Visconti, Venosta y Faberney, encargado de los negocios de Francia durante la ausencia del propietario M. Fournier, han cambiado visita, en la cual el ministro de Estado italiano expresó el deseo encero y la firme resolucion del Gabinete de Roma de mantener siempre sus cordiales relaciones con Francia.

—El *Clamor Popular*, diario de Lisboa, dice saber por conducto fidedigno, que por las fronteras de Portugal han introducido los carlistas en España armas y municiones para 1.000 hombres; armamento que se ha dirigido á las provincias rayanas, donde se espera un movimiento en grande escala para el 20 del corriente.

—El *Memorial Diplomatique* dice que el Gabinete de Berlin está en tratos íntimos con el Rey de Dinamarca para la reincorporacion de las poblaciones del Schleswig del Norte á la monarquía danesa. Este resultado lo atribuye á la política de familia: Cristian IX deberá á los matrimonios de sus hijas con los príncipes herederos de Rusia y de Inglaterra la ejecucion tardia del art. 5.º del tratado de Praga.

GERONA 17 DE SETIEMBRE DE 1873.

LO QUE ESPERAMOS.

Inmensas han sido las esperanzas que ha difundido el inspirado orador y eminente tribuno D. Emilio Castelar, en su patriótico y enérgico discurso; á los que no han olvidado con la serie de calamidades que atravesamos, lo que ha costado la libertad y la sangre que se ha derramado por los mártires que tras largos años de oscurantismo y tiranía, han podido lograr que hechara hordas raices en el suelo de nuestra heroica España. Los manes sangrientos de Terrijos, Perlier, Lacy, Riego y

otros mil y mil que por la libertad han sacrificado su vida, no pueden menos de regocijarse desde sus ensangrentadas tumbas, al ver el heroico esfuerzo, la sin igual abnegacion de que se encuentran poseidos los que por la libertad han sufrido, los que por la libertad han hecho tantos sacrificios, que vivirán eternamente en la memoria de los verdaderos hijos del pueblo. Libertad; palabra santa que á su solo nombre empezaron á latir apresurados los corazones de los buenos Españoles, que fecundaron con su sangre los heroicos Comenros de Castilla en los inolvidables campos de Vilallar. Si España despues de una Invasion Estranjera, mandada nada menos por el genio de la guerra, por el hombre que mereció por sus laureles y por sus brillantes victorias, el nombre del Capitan del Siglo; logró rechazarle despues de victorias como Bailen y el Bruch, sitios como el de Gerona y Zaragoza y epopeyas como el dos de Mayo, fué por que á aquellos héroes empezaba á inspirarles el vivificador soplo de la libertad, que animaba á las nunca bien celebradas Cortes de Cádiz. Nosotros que siempre hemos dirigido nuestras aspiraciones á la gran idea liberal, que es la única que puede imperar en el civilizado siglo que atravesamos, no podemos comprender que despues de la Revolucion de Setiembre haya quien piense en España en entronizar una dinastía, cuyas principales bases sean la Inquisicion con sus patibulos y hogueras y el feroz absolutismo con sus fusilamientos, sus frailes y sus hombres de gobierno, como Calomarde y el funesto Conde de España. No es de estrañar francamente que los poco instruidos montañeses fanatizados por los ministros indignos de un Dios de paz, que en lugar de predicar en los templos la mision que les enseñó la víctima del Calvario; engañan prometiéndole la felicidad eterna, al que tome el trabuco ó esgrime el traidor puñal, á favor de un rey que segun ellos debe restablecer la religion que á ciegas profesaron nuestros abuelos imbuidos con las supersticiones y fanatismo, que ha desvanecido la instruccion que con tanto afan trataban de evitar, los que haciendo votos de pobreza y humildad, ocupaban los mas pingües y soberbios puestos del estado. Como son muchos los perjudicados por la accion de un estado de cosas contrario al espíritu del siglo, hacen esfuerzos de gigante, para volver á dominar la nacion que han empobrecido y retrasado, pues no debe cabernos ninguna duda, que á la gran influencia que tuvo el clero en tiempos anteriores se debe el atraso que ha experimentado la España en todos los vastos ramos del saber humano. Inútiles completamente inútiles son los esfuerzos que hacen; la civilizacion, la libertad, hacen cada día mayores prosélitos y hasta en la mas ignorada aldea, en el pueblo mas insignificante, se propaga radiante la luz de la inteligencia.

Lo que nosotros no comprendemos, es el inmenso prestigio que la bandera del carlismo, tiene en las Provincias Vascongadas y lo po-

co que han cambiado las ideas en aquel país que por su vecindad con Francia debiera estar mas instruido. Si la libertad hubiera atacado sus fueros, si la niveladora República, les hubiera abolido, facil seria comprender el profundo odio que aquellos moradores tienen á toda idea liberal. Pero ha sido bien al contrario, se les han conservado toda clase de privilegios y de esenciones, que sino se comprenden en un gobierno Democrático, mucho menos en una República. Apesar pues de las contemplaciones que se les han tenido, apesar de haberse respetado su legislacion que difiere completamente de las otras provincias de España, siempre han sido los Vascongados los que han perturbado con sus insurrecciones absolutistas la tranquilidad de la nacion. Parece imposible que hayan olvidado los inmensos desastres que les causó la guerra civil de los siete años. Sacrificios estériles, desgracias horribles, mares de sangre vertida por una causa injusta, nada ha podido hacerles olvidar su extrema propension á las ideas carlistas. Digna de estudio es semejante cuestion y de desear seria hacerles entender á los Vizcainos que si no han peligrado nunca sus fueros, pueden peligrar ahora, si perseveran en su camino tan osado de rebelion y en una tan marcada senda de ingratitude.

En cuanto al estado de Cataluña, dista mucho de parecerse al de las Provincias del Norte; pues aqui si en la montaña domina el espíritu carlista en el llano y en las principales poblaciones impera el partido liberal y si han tomado tanto incremento las facciones, ha sido por locas intransigencias ó por tristes disenciones de los partidos liberales. Nosotros confiamos que dado el caso de ser cierta la venida á Cataluña del General Turon con fuerzas disciplinadas, mucho tendrán que hacer las huestes carlistas para resistir á un ejército disciplinado y á un general enérgico; mas, si continúa el levantamiento del hasta ahora decaído espíritu de ciertas poblaciones liberales. Preciso es de todo punto acabar de una vez con la guerra civil, preciso de todo punto, limpiar el país de esas hordas de merodeadores feroces, que en sus vandálicas incursiones roban, asesinan, matan ó violan todo para mayor gloria segun ellos, de la Religion y de su rey el inútil Carlos 7.º Es tiempo ya de cerrar las abiertas llagas de la pátria, es necesario abrir al Comercio y á la Industria las puertas de la paz cerradas hace algun tiempo; es indispensable que no se demoren un solo momento, los patrióticos propósitos del presidente del Poder Ejecutivo, que no deje dudar un solo instante de que se cumplirá su programa, sin faltar á ninguno de sus artículos. No hay nadie que en él no espere, nadie que en él no confie y su deber de hombre honrado y de gobierno, es procurar por todos los medios posibles que no se conviertan en mito las esperanzas que nos ha dado. No hay nada que empobrezca tanto una nacion como una guerra civil: esperiencia debemos tener de ello los Españoles, por la pesada guerra de los siete años, pues que

egun cálculo de uno de nuestros mejores hacendistas; valió en veinte y un mil millones de reales, lo invertido por el gobierno Constitucional en los gastos de la guerra. Esto sin contar los inmensos daños causados á los pueblos, las sumas espendidas por el erario carlista, los donativos voluntarios, las secretas contribuciones que entonces como ahora se sacaban á los fanáticos ilusos, que sino pagaban su contribucion de sangre á su torpe Rey la pagaban en dinero. Cálculase todo esto y se verá que son innumerables los tesoros consumidos por la atroz guerra civil. Si nuestros sacrificios, si los tesoros que hemos gastado los Españoles guerreando unos entre otros, los hubiesemos empleado en el desarrollo del Comercio, Industria, Instrucción y todo lo que constituye el adelanto de las naciones, España se encontraría á la cabeza de los pueblos civilizados. Por estas razones y otras muchas que creemos prolijo enumerar, deseamos concluir con la presente triste situacion del país y no dejaremos de clamar un momento para que se realizen las promesas del Presidente de la República Española á la mayor brevedad posible; que se haga orden, disciplina y que se cumpla la ley con todo su inexorable rigor.

Cumpla pues el Sr. Castelar lo que ha prometido y entonces la patria agradecida consignará en la futura historia los sacrificios y heroicos esfuerzos, hechos por el eminente hombre público que tanto habrá contribuido á salvar la España y la Libertad.—H.

LOS VETERANOS DE MADRID AL DUQUE DE LA VICTORIA.

Hé aquí la carta que los Veteranos de la libertad de Madrid han dirigido al Ilustre general Espartero y la contestacion de este á sus antiguos camaradas, cuyos documentos publica nuestro colega *La Iberia* precedidos de las siguientes líneas: Dice;

«La sociedad filantrópica de milicianos nacionales veteranos de Madrid, gloriosa representación de la generacion que nos ha precedido, dejándonos en el libro de la historia tantas virtudes que imitar, tantas muestras de heroismo dignas de admiracion y tantos nombres ilustres que veneramos, no pudo saber sin profundo dolor que la ciudad en donde descansa de sus heroicas fatigas su legítimo jefe y presidente honorario el intrépido duque de la Victoria se hallaba amenazada por los carlistas. En la imposibilidad los veteranos de Madrid de volar á la defensa del general que tan repetidas veces les ha guiado á la victoria, —porque hoy, que tantas armas se reparten, carecen de ellas los que las conquistaron en el campo de batalla luchando contra el absolutismo, —dirigieron una carta al general Espartero, ofreciéndole su apoyo moral y material en las presentes circunstancias, al propio tiempo que le felicitaban en el aniversario del memorable Convenio de Vergara. El pacificador de España se apresuró á contestar á los veteranos, dándoles las gracias por sus ofrecimientos y condoliéndose de las desdichas de la patria. Ambos documentos, que reflejan el mas acendrado patriotismo, son los que á continuación publicamos, y sobre los cuales llamamos toda la atencion de nuestros lectores.

«Excmo. Sr. D. Baldomero Espartero, príncipe de Vergara.

Los que suscriben, á nombre de la sociedad filantrópica de milicianos veteranos de Madrid, y como intérpretes fieles de la adhesion, amor y respeto profundo que tan beneméritos hijos de la patria profesan á V. A., como encarnacion viva de la libertad, se creen en el deber, cumpliendo con el acuerdo unánime tomado en junta general, de dirigirse al veterano del ejército, al pacificador de España y esperanza de las libertades conquistadas á costa de tantos y tan grandes sacrificios, para manifestarle el profundo sentimiento y amargura con que han visto á las huestes carlistas dispuestas á atacar á la noble y liberal ciudad donde V. A. descansa de sus antiguas y gloriosas fatigas.

Sentimiento mezclado de amarguras, porque no podía serles indiferente la suerte de su dignísimo presidente, amenazado por los ciegos y tenaces sectarios

del absolutismo, mientras estos nobles veteranos de la libertad se veian en la imposibilidad de volar en socorro de V. A. porque, disuelta la compañía y privados de las armas que siempre han empuñado con leal y hoarada intencion para salvar las libertades pátrias, no podian responder á los valerosos impulsos de su corazon, ocupando un puesto de peligro entre los heroicos hijos de Logroño para defender la vida de V. A. y mostrar así á los partidarios del pretendiente que todavía existen en esta noble é hidalga tierra almas bien templadas al crisol de la lealtad para sostener los sacrosantos principios escritos en la bandera liberal con la sangre de nuestros padres.

Sin embargo, Sermo. señor, como el peligro acrece y las hordas del absolutismo se muestran cada vez más amenazadoras merced á las desventuras que sobre la patria pesan, los que suscriben, en nombre de la sociedad, é interpretando fielmente los patrióticos deseos de todos sus individuos, ofrecen á V. A. el testimonio de su más sincera adhesion, rogándole encarecidamente acepte el apoyo moral y material que puedan prestarle si las circunstancias llegaran á ser tales que de nuevo se viera amenazado en su seguridad personal por los que han jurado odio eterno al progreso, á la libertad y á la civilizacion; porque sean cuales fueren los nuevos dolores y tristes dias que la Providencia tenga reservados á nuestra desgraciada patria, la sociedad filantrópica de milicianos nacionales veteranos de Madrid siempre conservará eterno recuerdo de gratitud, amor y consideracion hacia el ilustre pacificador que en los campos de Vergara, despues de ceñir sus sienes con el laurel de la victoria, afirmó el sistema representativo, enjugando con la paz las lágrimas de tantas madres desoladas, y dando á España la tranquila posesion de la libertad á tanta costa conquistada.

Dignos Sermo. señor, aceptar con benevolencia esta sencilla y leal manifestacion de la sociedad filantrópica de milicianos nacionales veteranos de Madrid, y de los que, como fieles intérpretes y encargados por sus compañeros de la honrosa mision de suscribir en su nombre, reiteran á V. A. el testimonio de su mas profunda veneracion y respeto.

Madrid 6 de Setiembre de 1873.—El vicepresidente, Camilo Labrador.—El contador, Fernando Hidalgo Saavedra.—Tesorero, Isidro Tomé.—Vice-contador, Salvador Echevarria.—Inspector, Gregorio Martínez.—Secretarios, Eusebio Peñalver.—Saturio de la Puente.—Capellán, Santos de la Hoz y Sanchez.—Vocales de Junta consultiva, José Anduaga Martínez.—Manuel Perez Mozo.—Ildefonso Ponte.—Tomás Mojados.—José Ramirez Arellano.—Pedro María Correal.—Comisarios, Gregorio Mendez.—Lázaro Castaños.—José Lopez Garcia.—José Luis Mendez.—Julian Urriaga.—Miguel Martín.—Juan Carmona.—Francisco Luis Ibañez.—Juan Bautista Marin Omedes.—Hermenegildo Martin Galan.

CONTESTACION.

«LOGROÑO, 9 de Setiembre de 1873.—Señor don Camilo Labrador, vicepresidente de la sociedad de milicianos nacionales veteranos de Madrid.—Muy señor mío: He recibido la cariñosa felicitacion que me dirigió, á nombre de la sociedad filantrópica, con fecha 30 de Agosto último, por el aniversario del Convenio de Vergara, así como el ofrecimiento de su apoyo moral y material que en 6 del corriente me hizo esa digna sociedad creyéndome amenazado en mi retiro por las huestes del absolutismo.

Doy á Vds. todos las más espresivas gracias por sus espontáneas muestras de afecto; y si bien las circunstancias por que atraviesa nuestra desgraciada patria llenan de luto mi corazon, como el de todo buen liberal español, no puede abandonarme la esperanza de que, convencidos al fin los españoles de la inutilidad de destrozarse vertiendo abundantemente su preciosa sangre en luchas fratricidas, abrirán los ojos á la razon, y con la abnegacion propia de hombres liberales, harán el esfuerzo necesario para establecer sólidamente en nuestra querida patria el orden y la paz, que tanto anhela, para figurar dignamente entre las primeras naciones del mundo civilizado.

Sea V. para con todos los señores socios fiel intérprete de mi cordial agradecimiento y de la consideracion con que les distingo su afectísimo amigo y presidente honorario,

BALDOMERO ESPARTERO.

NOTICIAS CARLISTAS.

Varias partidas carlistas fusionadas y componiendo

un total de unos 4.000 hombres, atacaron anteayer á Yecla y se posesionaron de una parte de la poblacion. Replegados los voluntarios atacaron á su vez denodadamente á los carlistas, logrando arrojarlos del pueblo despues de sostener el fuego hasta las ocho de la noche. En la madrugada de ayer se retiraron las facciones llevándose el tabaco, las existencias en metálico, algunos caballos y las armas que encontraron en las casas allanadas; además retiraron 10 ó 12 heridos, dejando en la poblacion cinco muertos.

La faccion continuó amenazando á Yecla hasta la llegada de una columna del regimiento infanteria de Galicia compuesta de 250 hombres.

—El presidente del poder ejecutivo hizo ayer tarde francas declaraciones sobre el aumento que ha tenido el carlismo y la situacion en que se halla el gobierno.

—Segun el Sr. Castelar, hay 2.000 carlistas en armas en Valencia, 25.000 en las cuatro provincias Vascas, 5.000 en el Maestrazgo, de 6 á 8.000 en Cataluña, y 10.000 en el resto de España, cifras que arrojan un total de 50.000 hombres decididos por el triunfo de una causa, perfectamente organizados, y á los que no puede el gobierno oponer mas que fuerzas muy inferiores en número y disciplina.

El mismo tiempo ha manifestado que en Cataluña se teme mas, por sus depredaciones y atropellos, á las indisciplinadas fuerzas del ejército, en número de 12.000 hombres, que á los carlistas; y como si todo esto le pareciera poco, ha añadido que el gobierno republicano no tiene armamento alguno para los mozos de la reserva.

—Cercós se dirige á la provincia de Barcelona, en la que debe reunirse á don Alfonso.

—La partida del Gordito, que hace algun tiempo bagaba por la provincia de Leon, ha sido al fin batida y dispersada en los montes de Trascastro por los valientes voluntarios de la Pola, resultando aquel herido.

—Los carlistas en número de 700 hombres, estaban el sábado en Castellar de Nuch haciendo una leva de mozos desde 20 á 35 años.

—Leemos en *El Comercio de Santander*.

«Los carlistas en esta provincia no hechan rajcos, y aun el mismo comandante general de ellos Sr. Navarrete, reside habitualmente en Vizcaya.

Respecto al cabecilla Solana, que recorre de vez en cuando los valles de Soba y Ruesga, siendo su cuartel general la villa de Espinosa de los Monteros, su esfera de accion se limita á requisar caballos, que luego regala en Vizcaya á los cabecillas superiores.

—Supone *El Diario Español* que el gobierno está muy desagradablemente impresionado con las noticias nada satisfactorias de las dos guerras civiles que están aniquilando al país.

En el Norte vuelven á estar seriamente amenazados Bilbao y Vitoria; en la Mancha el cabecilla Merendon se dice que ha atacado con 150 caballos y destrozado un escuadron de España.

—Anoche se dijo que los carlistas abrigan la firme creencia de que muy pronto se presentará entre sus huestes el geneal Cabrera.

—Por cartas procedentes del Maestrazgo se sabe que el alzamiento carlista sigue aumentando, ascendiendo á mas de 4.000 el número de los carlistas en armas.

—Como los agentes carlistas procuran activamente armamento, el representante de una casa extranjera, que habia ofrecido fusiles al gobierno de la república, parece haber hecho indicacion de que los venderá al ejército de D. Carlos son, adquiridos por el gobierno.

—Ya ha quedado reducido el servicio de trenes hasta la estacion de Miranda, lo cual prueba que las provincias Vascongadas son completamente de los carlistas.

—Pamplona se halla completamente bloqueada hace diez dias, en cuyo tiempo no se sabe nada de aquella poblacion, de donde no dejan salir á nadie ni correo alguno.

—Además de la partida que apareció en Moyá de las Vacas, se ha levantado otra en Velez-Blanco, ambas en la provincia de Almería, de donde han salido fuerzas en su persecucion.

—En Alcalá de Chisvert se ha presentado una nueva partida carlista de 25 hombres, al mando de un tal Mañer, en cuyo pueblo cobraron 4.000 rs. dirigiéndose despues á la montaña.

Lladó 15 Setiembre de 1873.

Sr. Director de *La Lucha*.

Muy Sr. mio: Visité ayer á Tertellá para observar si las familias menesterosas y que más habían sufrido con las barbaridades que cometieron estos bandidos de la montaña, se habían repuesto al tanto con los donativos que recogieron los de Figueras y Gerona.

Muy poco é insignificante es lo que se les ha dado por ambas comisiones, y creo que esos Sres. que gozarán de muy buen concepto, debían dar cuenta de lo invertido por medio de los periódicos, así como de lo recaudado, expresando con mucha claridad los nombres de las personas caritativas y cantidades que cada una ha entregado, porque el público forme un cabal juicio de su provida, que no se tiene en duda.

Quisiera preguntara V. ¿que hace Llovet con su jente, cuando permite que 30 ó 40 latro facciosos bajen por aquí y secuestren familias acomodadas para robarlas?

¿Y porque el mismo Llovet no tiene confianzas acerca de lo que pasa en los pueblos de Darnius y Masanet de Cabrenys? Hay allí una junta facciosa que convendría mandarla á Fernando Pío. Otro día diré más.

Suyo.—*El Corresponsal*.

GACETILLA GENERAL.

Leemos en *La Imprenta*.

«Han llegado personas de Berga que pintan la situación de aquellas fuerzas como muy desesperada. Carecen de aceite, vino, tabaco y carne, de suerte que el viernes mataron la última ternera que les quedaba. Tienen harina para 15 días y patatas para mes y medio. Con dinero en la mano no se encuentran allí nada que comprar. La guarnición ha estado una ó dos veces en la plaza pública con los morrales puestos en disposición de evacuar la población, retirando los cañones y todo el material de guerra. Estamos tan cansados de pedir inútilmente que se socorra á Berga, que nos da vergüenza añadir una palabra más sobre esta desdichada cuestión. La conducta que se ha seguido con respecto á esa plaza fuerte contrasta bastante con la que se sigue respecto de Olot, donde se ha hallado medio de mandar un fuerte convoy escoltado por una columna de 3000 hombres. Valiera más que los que se entretienen en enviar á Madrid partes ridículas diciendo que cuarenta municipios del distrito de Barcelona han prometido recientemente á un diputado provincial proclamarse en canton, canton que sin duda sería sainetesco, valiera más, decimos, que

emplearan mejor el tiempo haciendo lo que deben, salvando un punto tan importante como Berga.»

Hacemos nuestro todo cuanto respecto á Berga dice el colega pero no podemos por menos de protestar de todo lo que dice respecto á Olot. Pues que, ¿cree *La Imprenta* que Olot merece menos que merecer pueda la mejor población de la provincia de Barcelona? ¿Opinia que la importancia de Olot estratégicamente considerada es menor que la de Berga? Y aunque así no fuera ¿por qué el colega siente tanto lo que dice pasa en Berga como demuestra sentir el auxilio que se le proporciona á Olot? Nosotros opinamos, deseamos y pedimos que se socorra prontamente toda población amenazada sintiendo en el alma lo que muchas veces acontece, lo cual es debido á causas de todos conocidas entre las cuales se destacan el desconcierto que reina en todas partes la indisciplina del ejército contra la cual clama toda la nación excepción hecha de algunos periódicos á quienes el colega conoce.

Anuncios de corporaciones.

COLEGIO DE GERONA DE 1.ª CLASE.

Director: D. Fernando Roig, Doctor en Ciencias. Queda abierta la matrícula desde el 12 del corriente.—(Calle Claveria.) 3-10

Correo de Madrid.

Dícese que en la visita de cortesía que hizo al señor ministro de la Guerra el marqués del Duero, éste tocó incidentalmente la cuestión artillera, creyendo observar que guardaba gran reserva sobre el asunto el general Sanchez Bregua.

—Anoche se verificó una reunión importante de hombres políticos en la casa de un ex-ministro.

—El general Martínez Campos tuvo ayer noticia de que se hallaba próxima á Cartagena la fragata *Navas de Tolosa*. En el acto envió á la costa un hemisario para que en el caso de ser cierta la noticia se pusiera el buque en seguimiento del *Fernando el Católico* y lo echase á pique si se negara á entregarse.

—En los últimos momentos de su estancia en el ministerio de la Guerra, el general Gonzalez devolvió al Consejo supremo de la Guerra el expediente que reclamó relativo al abandono de destino hecho por el general Hidalgo cuando mandaba el distrito militar de las Provincias Vascongadas.

ULTIMA HORA.

Telégramas de *La Agencia Fauró*.

Madrid 13 de setiembre. —Queda declarada en vigor la parte penal de las antiguas ordenanzas de la milicia, á pesar de las reformas nuevamente introducidas en ella. —Una comisión de diputados catalanes se ha presentado al gobierno pidiéndole con instancia la in-

mediata aplicación de la ordenanza en Cataluña si se quieren evitar las ruinas y los salvajes atropellos que los carlistas cometen diariamente en las poblaciones. —Cálculense las fuerzas carlistas actualmente levantadas en unos 40,000 hombres armados, unos 6,000 sin armas, sobre 500 caballos y 12 piezas de mala artillería.

—En Navas del Marqués la guardia civil dispersó ayer una insignificante partida carlista, cogiéndola, sin embargo, bastantes municiones. —Son infundados los rumores de que por parte de algún ministro existan tratos particulares para amnistiar á los de Cartagena. Los intrántes, con todo, aparentan estar satisfechos.

—Corre el extraño rumor de que Inglaterra se resistirá á entregar las fragatas hasta que el gobierno suelte el vapor detenido en San Sebastian que apresó días atrás el «Buenaventura.» —Hallase encalmada la cuestión artillera, porque los oficiales antiguos se resisten á aceptar que los nuevos entren en el escalafón en calidad de prácticos. —Las Cortes probablemente se cerrarán á mediados de esta misma semana.

—Llega á esta hora la importantísima noticia que los carlistas en gran número han intentado el ataque de Pamplona, siendo al fin rechazados con grandes pérdidas. Algunos hacen ascender las bajas carlistas á más de 500 hombres. Se esperan detalles.

En su última hora publicó ayer *La Imprenta de Barcelona* lo siguiente:

«Acabamos de ver una carta en la que se pinta en términos muy vivos la apurada situación en que se encuentra Berga. Dicese en ella que un sugeto salido de aquella población la noche del 13, tuvo que permanecer tres horas escondido en un barranco á causa de la presencia en aquellas cercanías de fuerzas carlistas; que estas se reúnen otra vez al rededor de Berga y que habían empezado á atacarla á las diez de la noche del mismo día 13.

En la misma carta se dice que los carlistas tienen ya organizada una especie de milicia en treinta poblaciones inmediatas á Berga, destinada á impedir que esta sea recobrada si ellos se apoderan de aquella plaza, á cuya posesión dan grande importancia. Estas noticias son, como se ve, sumamente graves.

Los carlistas han simulado un ataque contra Olot para llamar la atención hácia aquel punto, al mismo tiempo que han procurado alarmar con partes falsos á otras poblaciones, como sucedió anteanoche en Granollers, en donde á consecuencia de un parte que parecía del alcalde de Cardedeu, se puso toda la población sobre las armas, sin que faltase nadie á su puesto, ya que en dicho parte se decía que el grueso de las facciones en número de tres mil hombres estaba en Palautordera, en donde habían sacado cuatrocientas raciones para la caballería. No queremos insistir haciendo comentarios sobre estos hechos, porque el público los hará, y desgraciadamente bien amargos.»

GERONA.

Plaza de la Independencia núm. 45.

terminantemente que Jesucristo fué el primero que proclamó y ejerció la libertad de cultos, presentándose en un país intransigente y fanático á predicar la igualdad humana, la existencia de un solo Dios y la responsabilidad de el alma ante el inapelable tribunal del Omnipotente. Al decir Jesús á sus discípulos: «Id y predicad el Evangelio á todas las gentes,» ¿qué quiso decirles? Les dijo que se esparcieran por todos los ámbitos del mundo; que fueran de pueblo en pueblo, de nación en nación á propagar la sana doctrina de su Maestro, sin temor á las persecuciones ni á la muerte, porque «El estaría con ellos hasta la consumación de los siglos;» ¿y qué religiones se conocían en la tierra? A excepción de un reducido número de israelitas, todos los demás hombres eran idólatras, fanáticos de sus divinidades, adoradores ciegos de sus inmortales dioses. ¿Era permitida la libertad de cultos en las naciones? No; porque aunque los dioses eran innumerables, estaban reconocidos por las leyes nacionales y prohibido todo culto contrario al que ellos profesaban con castigos los más severos, de consiguiente prohibido estaba el propagar una religión contraria á las creencias, á los intereses, á las leyes, á la vida de aquellas sociedades. ¿Quién autorizaba á los cristianos á meterse en todas partes, predicando en público principios enemigos á aquellos principios; religión enemiga á todas aquellas religiones? La misma libertad que proclamaban, la fuerza de la verdad que defendían, la santidad de la religión misma que enseñaban; luego Jesús Nazareno primero, y sus

Fotografía.

TOMÁS MARCA tiene el gusto de participar á sus numerosos clientes, que ha vuelto á encargarse de su establecimiento, sito en la Plaza de la Independencia (S. Agustín) casa de baños.

El viage que espresamente emprendió al extranjero, á fin de observar los adelantos de la fotografía, le han suministrado ventajas que redundarán en beneficio de las personas que se dignen honrarle, pues ha podido conocer prácticamente la perfeccion y mejora de que es susceptible este arte. 28

Una reducida familia de esta Capital que habita un piso bastante capaz y con buenas luces, desearia encontrar dos ó tres caballeros de arraigo en clase de huéspedes.

Daran razon en la Administracion de este periódico. 4

En la muralla de la Merced núm. 11, hay una sala con alcoba para alquilar.

En la imprenta de este periódico informarán. 2-6

Venta.

Se vende la casa de la calle de la Rutila de esta capital, señalada con el número 4. En la imprenta de este periódico darán razon. 4

LA REVALENTA ARABIGA DU BARRY de Londres

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaquecas, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo, tos, opresiones, asma, catarro, tisis, (consumacion), hesses, gota, &c. Depósito en Gerona, botica de D. Joaquin Ametller y Viñas, la calle de Cort-real núm. 4.

Reemplazo de 1873.

En la imprenta de este diario se hallan de venta arreglados conforme al Boletín oficial, los impresos necesarios para la declaracion de ingreso de los mozos en la reserva. Tambien hay impresos municipales y para la formacion del repartimiento industrial y de subsidio.

ALQUITRAN DE GUYOT
LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Mr. Guyot, despues de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insuperables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeña cantidad contiene una gran cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA:—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

BRONQUITIS
CATARRO DE LA VIGIA
RESFRÍADO
COQUELUCHE O TOS CONVULSIVA
TOS TENAZ
IRRITACION DE PECHO
ENFERMEDADES DE LA GARGANTA
AFECCIONES DE LA PIEL
PICAZONES
ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA
EN INYECCIONES.—Cualquiera parte de agua y una de licor (eficacia estrema).

FLUJOS CRONICOS O RECIDENTES
CATARRO DE LA VEGIGA

El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida más higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en París, en casa de L. FRÉRE, Rue Jacob, 19.
En Sevilla, Farmacia de la Vinda de Espinosa.
En Tarragona, Sebastian Basols, Plaza de la Fuente, 9.

LA LUCHA.

DIARIO CONSERVADOR LIBERAL, LITERARIO Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES de la Provincia de Gerona.

BASES DE LA PUBLICACION.

Se publica todos los dias excepto los lunes y dias siguientes á los festivos, conteniendo mas lectura que todos los de su tamaño.

Contiene artículos editoriales, políticos, científicos y literarios; noticias oficiales, extranjeras y generales. Tiene un buen servicio de activos y verídicos correspondientes, y especialmente en Cuba, de cuya causa nacional es *La Lucha* incansable defensor. Además contiene diariamente una seccion nutrida de noticias tanto dentro como de fuera de Gerona, cuantas de interes encierran los acontecimientos que cotidianamente se suceden en la península y ultramar, detalles de todo cuanto tiene lugar con motivo de la guerra civil, folletines, modas, variedades, viajes, descubrimientos y cuanto publicar puede el periódico de mayor tamaño.

Los precios de suscripcion los encontrarán, los que deseen saberlos á la izquierda del título de esta publicacion Redaccion—Plaza de la Independencia—3-1.º derecha.

Administracion—Calle de la Zapateria Vieja—4-Principal.

REMEDIO SEGURO

PARA LOS QUE PADECEN DE

TOS, catarros, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito á un medicamento, que es ya hoy dia ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Estranjero.

Unico depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

discipulos despues, consecuentes con su teoria divina ejercieron lo que enseñaban; y como lo que enseñaban era la libertad del hombre, de aquí que principiaban á dar el ejemplo del martirio á los demás practicando la libertad de cultos. ¿Porqué Jesús primero y sus secuaces despues no tenían la controversia con los sacerdotes paganos, ni la lucha con los mantenedores de aquellas mal llamadas teologías? Porque tenían el convencimiento de vencer en la pelea, porque estaban persuadidos que doquier la antorcha luminosa de la doctrina cristiana apareciera, alejaria las oscuras y tenebrosas falsedades del paganismo, derribaria del pedestal del culto á las falsas deidades, plantando en los corazones la fructifera semilla de la fé en la verdad cristiana.

Probado que la libertad de cultos fué aprobada y practicada por Jesucristo y sus discipulos, queda probado al mismo tiempo que la libertad de cultos solo puede vivir doquier exista la religion cristiana. ¿Por qué? Muy sencillo; la religion cristiana es la verdadera religion; cuanto contiene su doctrina es la verdad; fuera de la verdad divina todo es falso; lo falso no puede existir al lado de lo verdadero; lo falso es perjudicial y nocivo al hombre, y lo bueno y verdadero le es saludable y beneficioso; doquier la verdad exista, no puede temerse al error; doquier la religion cristiana siente sus reales, no pueden tener vida las religiones falsas; las religiones falsas condenan al hombre á la eterna desventura; la religion cristiana le conduce al goce eterno de toda felicidad, luego la religion cristiana, como verdade-

ra que es, debe llamar al combate á las demás religiones para arrancarles con sus verdades, secuaces condenados y conducirles por el camino de la verdadera fé, de las verdaderas creencias á la presencia del Dios verdadero, donde han de gozar de la dicha eterna.

Probado, pues, lo que me habia propuesto, y saltando por encima de los siglos trascurridos, desde Jesucristo á hoy, ocupémonos de la libertad de cultos en España en la época actual, y veamos si es ó no conveniente su planteamiento.

